

Redacțiunea, Administrațiunea
i Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Revizor nafraconat nu se primește.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primește în Viena
R. E. K. Haasenstein & Topley (Otto
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Jakes, A. Oppels, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Kek-
slein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dobbe; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o coltună 6 cr. și
36 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 80 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fr- careci
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună asemplară 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 204.

Brașov, Mercuri-Joi, 16 (28) Septevre

1893.

Domne păzesce-ne!....

Brașov, 15 Septevre v.

Abia s'a deschis dieta ungu-
rescă și au și început să curgă in-
terpelațiile din toate părțile. De si-
gur că până acuma le-a venit
rëndul și fulminantelor interpela-
țiuni în contra Românilor, ce le
pregătesc de multă patrioții privi-
legiații de toate nuanțele.

Le trebuia material, ca să potă
tuna și fulgera în contra „Valahio-
lor răsvrătitori” după pofta inimei
lor și așa au pus la cale în totă
graba cunoscutele procese de pressă
și au adunat de la autoritățile ad-
ministrative unguresci raporturi a-
nume ticluite, ca să arate cât de pe-
riculosă este iritația, cât de peri-
dusă este neliniștea, ce au pro-
ducut-o „agitatorii” în sinul popo-
rului român.

Pentru scopul acesta s'a in-
scenat în zilele din urmă și gona
țeranilor români din Poiana de
Arieș de lângă Turda, care ilus-
trază în mod așa de strălucit me-
tehnele și uneltirile răutăcioase ale or-
ganelor administrațiunii publice.

Numai înainte cu două zile foia
gubernamentală „Pester Lloyd” a
publicat un raport despre „ne-
legiurile” țeranilor români „răsv-
vrătitori” din Poiana de Arieș.

Raportul, ce-lu primiram de la
un proprietar român din acesta
comună ne arată în culorile cele
mai vii cu ce viclesug și răutate
s'a înscenat prigonirea bieților țe-
rani din Poiana.

Dér se vedem mai întâiu ce
se susține din partea foilor ungu-
resci. „Pester Lloyd” primesc de la
Clușiu următorul raport:

„Nu de mult au atacat nisce Ro-
mâni din Poiana de Arieș pe unii bisi-
olisti (velocpedisti) ce treceau de la Clușiu
spre Turda. Atacul acesta cu atât mai
puțin se pôte considera ca un atentat

al Românilor în contra Maghiarilor, cu
oată pe bisicliști i-au atacat mai de multe
ori, ba chiar și Ungurii, fiind-o cred, oă
aceștia aduc grindină. Pilele acestea iusă
a fost atacat și fișpanul, contele Geza
Bethlen, ceea ce cauză unele îngrijiri. Deocă
vizitiul și servitorul contelui n'ar fi avut la
sine arme, pôte că atacul avea urmări triste.
Așa însă atacatorii au fugit la prima impușcă-
tură. Fișpanul în urma acesta a introdus oea
mai amănunțită cercetare, în decursul că-
reia s'a soosă la iveală, că în amândouă ca-
surile atacatorii au fost Români. Patruspre-
dece din ei au fost deja și arestați eri și
duși la Turda, ei au mărturisit, că din
Turda apropiată au venit la ei nisce „domni
îmbrăcați în nădragi”, i-au atîțat și le-au
dîș, că Ungurii sunt de vină la toate sufe-
rințele Românilor și de aceea ar trebui
stîrpiți.”

Correspondentul lui „P. Lloyd”
dîce mai departe, că poporațiunea
română în jurul acesta e foarte iri-
tată din cauza comasării făcute în
anul trecut și „forțe ușor de ațî-
țat”. În unele comune, ca d. e. în
Câmpeni, au agitată în decursul ve-
rei în mod sistematic între popor
și fiind-oă solgăbirul încă e Ro-
mân (sic!) n'a făcut nimic ca să
îndepărteze de acolo pe agitatori.
Solgăbirul a fost deci suspendat
din post.

Tendențiositatea și răutatea, cu
care a fost pusă în scenă această
gonă a țeranilor din Poiana, reiese
mai pe sus de ori ce îndoială din
comunicatul de mai sus al foii
gubernamentale, care se întemeiază
pe povestea cu domni „nădragi”
din Turda, cari i-ar fi ațîțat. Te
miri, că n'au mai adaus, că la popa
din sat s'au sfătuit în mieșu de
nopte toți fruntașii satului cu acei
domni, și că era p'aci să se tragă
clopotul în dungă și să se proclame
revoluția, deocă nu veneau în sat
pandurii înarmați ai d-lui fișpan.

Dér acum se întorcem puțin

medalia pe partea cealaltă. Infor-
mațiunile ce le primim de la cores-
pondentul nostru, care de sigur
grăescă adevărul și numai adevărul,
cum ne asigură, ne arată totă
afacerea într'o lumină cu totul alta.

Țeranii români, după constata-
rile lui, au fost prigoniți pentru o
glumă, ce a făcut-o un făcău, arun-
cându-băta sa înaintea unui veloci-
pedu, ca să vedă, deocă cel ce îl
călărea pôte trece peste ea. Înșis
Ungurii nu dau nici o însemnătate
acestui incident și acesta a fost
singurul fapt, pe baza căruia au
fost hărțuiți 14 țerani pe la tribu-
nalul din Turda — ca apoi după
o maltratare de trei zile să fiă erâși
eliberați.

Istoria cu atacarea trăserei fiș-
panului este o atăficare misereabilă
exploatată cu scop de a suspiționa
pe Români și a afla dovești, că ar
fi ațîțat de cărturarii români din
Turda. Raportorul nostru constată,
că ună asemenea atac s'a întem-
plat, dér mult mai înainte, nu asu-
pra trăserei fișpanului, ci asupra
unor călători și a unei alte trăsuri
și nu din partea Românilor, ci din
partea Ungurilor din Poiana.

Caracteristică e și acești țerani
unguri, 8 la număr, cari au recu-
noscut faptul, au fost toți elibe-
rați sub cuvânt, că „n'au făcut-o cu in-
tențiune rea”, pre când totă presa
ungurescă le atribue Românilor ne-
vinovați intențiunea rea, suspițindu
că vor să stêrpscă pe Unguri.

Totă mișelia acestei comedii,
arangiata în contra Românilor din
Poiana, reiese și din faptul, că frun-
tașii români de acolo au fost pri-
goniți făcându-li-se perchisiția domi-
cilară, confiscându-li-se gazetele ro-
mâne și vrîndu cu totul să se dovedă
că ațîțatori ai poporului.

Până când vor mai dura aceste
miserabile uneltiri, în contra căror
s'a vedut silitu a-și ridica vocea

chiar și un Ștefan Tisza la Ora-
dea-mare? Până când totă România,
cei plătesc socotela mișelilor șo-
vinistice?

După ce n'au putut să pedep-
sescă pe țeranii români din Poiana,
cari erau cu totul nevinovați de
ceea ce li-se impută, ei au descoperi-
tă, că solgăbirul e de naționalitate
română și că de aceea trebuie
să stea în legătură cu agitatorii. Cea
mai bună ocașiune de a-l suspenda
și a pune în jocul lui vr'unu Un-
gur or Jidov desmățat. Așader
jos cu el!

Eată cum vor să liniștescă cei
dela putere pe Români! Clevetescă,
arestază și maltratează omeni nevi-
novați și suspendază din post pe
solgăbirul român, pentru că n'a
îngrijit, că acești omeni să fiă feriți
de „turburători” ce nu există.

Acăsta e „frățietatea” și „ega-
litatea de dreptu”, de care vorbește
Ștefan Tisza.

Domne păzesce-ne de ea!

CRONICA POLITICA.

— 15 (27) Septevre.

Deputatul Cașoviei, d-lu Akos Beöthy
a petrecut zilele acestea în jurul alegē-
torilor, săi unde s'a ocupat de cestiunea
română. Alegētorii din Cașovia au aran-
giat în onorea deputatului lor ună ban-
chetă, la care d-lu Beöthy a ținut ună
toast, în care a condamnă aspru pe
Episcopul Pavel și pe adherenții lui, cari
numai pentru cea cutéză a-și ridica ca-
pulu, fiind-oă cred, că monarhia nu-i va
lua pe Unguri în apărare. Cea ce se nu-
mesce șovinismu — dîce d-lu Beöthy —
nu e alta decât apărarea pretenșiunilor
drepte ale „națiunii”. Deocă s'ar lăpăda
Ungurii de elu, ar numai Austria, dér și
cea cultivarea aspirațiunilor și intereselor
naționale față cu lucrarea suțerana a na-
ționalităților este în interesul dinastiei.

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

(4)

AMINTIRI.

De: Sei cine.

IV.

După o jumătate oră de odihă, em
părăsit mahalul Mureșului și am plecat
mai departe. Drumul cotesce în stânga și
duce printre lanuri de păpușoi, care în
mare parte era culesu, numai paiele nu
erau tăiate. Nu priviam nici în drepta, nici
în stânga, oi drept înaintea, ca Hanibal,
oând a trecut Alpii, ca să cuprindă Italia.
Un vântu lin suflă de oără miadă-q și
luna lucia maiestosu, căci norii începau să
se desfile. Ajuns în drumul de țeră, ce
duce fela Teiuș spre Alba-Iulia, am pu-
cat-o la talpă mai ou putere. Abia însă pă-
șesou 50 de pași și — ce să vedă? La
stânga drumului, într'o margine de păpu-
șoi încă neoulesu, sta un om cât un
uriaș, și mi-se părea, oă ameninșand se
apropia cătră mine învotă. Oprescu pașul
mă uită mai bine să vedă, oă omiulu im-
brăcat în negru se mișcă în drepta și în
stânga, și mai vedă, oă o mână și-o ține
ridică orizontală, ér ou cealaltă imi face

semnă, să mă dau de-o parte. Pălăria din
capu mi era imosantă. În clipa când el
s'a mișcat din nou, spaima mi s'a pus în
spate ca un sloiu de gheață. Tremuram ou
vêrga și cele mai bizare idei imi treceau
prin minie. Mi-se părea, oă respiru-mi se
opresce și oă vedă eșind din pământ toate
spiritele întunerecului, oă lumea se învêr-
tesce ou mine. N'aușiam nici o vietate
mișcându-se, dór un greeră numai, care
prin glasul seu răgușit mărea și mai
mult tăcerea sinistră a nopții.

„Mieșul nopții!” Ca o jalcă și fi-
rosă fășătură imi trecură prin așu aceste
cuvinte. M' am ridicat privirea în sus, și
o rașă de nădejde și credință în Ziditorul
a tope imi pătrun sufletu și inima și-mi
înspiră curaj. Mi-am făcut și trei cruci,
am roștit tremurător un din suflet
„Domne ajută!” și am făcut trei pași în-
ainte. M' am oprit pe un moment, dér
vedënd, oă figura nu vine spre mine, am
făcut érâși câțva pași înainte. În fine
vedënd, oă a soșit clipa de-a se depăr-
ta de mine și el, m' am apropiat depăr-
tate de doi pași unul de altul și ne pri-
viam ou spaimă. Nu dîceam nici unu o
vorbă. Ce să fac? Mă hotărâiu să-i strig

din bările inimei ună: „Cine ești?” Nici
un răspuns. Am strigat a doua oră, dér
nu mi a răspuns decât vântul, care se
îngâna ou paiele de păpușoi. În cele din
urmă imi iau inima în din și dau să treă
pe dinautea lui. Ce să vedă? Era o rudă
de lemă implantată în pământ, în partea
de de-asupra altă rudă transversală, îmbră-
cate amândouă c'o „țundră” mare negră
și în capu oă pălărie strășnică: era o
ciuhă pentru spăriațu paserile.

Părea, c'am reinviat și scăpat de
ispită, m' am continuat drumul. Și totuș
mi-se părea, oă „omul” alêrgă după mine,
ca o stahă negră, urită și fiorosă. În timp
de 1 oră trebuia să ajung la capetulu
unui sat prin care aveam să trec. Nu
mergă mult și etă că m'ajunge ună moș-
negă cărută c'un căruțu tras de-o sohi-
lă de cal și salutându-ne primumă
mă întreabă, unde să dunde? După ce i-am
spus ținta călătoriei mele, mă pofti ou
dragă inimă, să iau locu lângă el, căci,
dîse, „te-oi duce bucuros până unde ni-se
despart drumurile.”

Moșul fericit, că n'are să bată o
bucată de drum celulu singur, încep

să mi spună, că merge la tērgu la Bêl-
grad „mai ou haia, mai ou helea.”

— „Și cum 'ți curge Dunărea, moșule;
vreă să dîcu: cum 'ți merge?”

— „Soi, nepôte, Dumneșu e susu,
faoe cum scie.”

— „Ai dreptate, moșule! Dér én
spunem, cum te îndestulesou vremile de
ađi?”

— „O, Dómne, nepôte! Mă întreb
de lucruri cam grele” și apoi aprindându-ș
lulăua încep cu glas aședat:

— „Vremile de ađi, dragu moșului,
sunt ou sunt, oă și vremile din
trecut au fost ele cum au fost. Hei, dér
erau ca alea de ađi. Pe vremea copi-
lăriei mele omul trăia, cum trăia, îm-
brățian ou pe atunci rēndurile de omeni, și
pare că, đeu, totu nu erau ca cei de ađi.
Ađi copii vreu să de staturi părinților;
ei vorbesou, noi numai oă ascultăm. Copii
noștri de ađi cred, oă trei buch facu
atată, oă trei fire de peră albă. În de-
șert însă, oăci vorba celuia: „albina totu
se arde la lumină, măcară, oă surbu se face
și eră.” Ei, nepôte, păerul că nu se dela
elú eoașa, fără necăzu; asta s'o soi dela
mine. Cine a traitu, a pățitu, și totu scie
ceva mai multă. Elu, încă sciu, ce soi.”